电话0595-82003110



创新活力迸发"出海"提速换挡

从建博会看晋江建陶升级之路

2025年3月28日 星期五 编辑_王云霏 校对_杨晨辉 设计_柯伟仁

本报记者 王云霏 张晋福 董严军

今年春节过后,晋江建陶产区掀起复工热潮。自年后开窑以来,不少企业迎来较好的市场反馈,老客户主动返单,新订单接踵而至,为企业发展注入"强心剂"。 在积极生产的同时,晋江各建陶企业也紧锣密鼓地制订新一年的发展规划。一方面,在加紧进行设备升级和技术改造,提升生产效率和产品质量的同时,注重产 品创新,不断推出符合市场需求的新产品;另一方面,积极调整市场策略,准备扬帆出海,力求在海外市场占据一席之地。

在日前举办的第七届中国(晋江)国际家装建材博览会暨2025福建建博会(以下简称"2025福建建博会")上,晋江建陶企业积极参展,不仅拳头产品纷纷亮相,一些 差异化、新奇特的新产品也表现惊艳,展现出晋江建陶产区的强大韧性和创新活力。

在优势领域细分突围

近年来,地铺石俨然已成为福建建陶产区 的一张"新名片",不少建陶企业凭借该品类收获颇丰。随着产能激增带来的内卷不断加剧, 不少企业通过寻找细分赛道进一步突围。

比如,去年推出了数码釉、复刻釉等产品的 贝雅特陶瓷,偏向于更加细致的工艺,走精品化 路线,渠道也从工程端向C端拓展。豪山瓷砖 凭借新建窑炉优势和大吨位压机优势,成为最 早一批具有800mm×1600mm、900mm×1800mm 大规格厚砖生产能力的企业,并且较早进入幕 墙领域。如今,豪山的PC幕墙砖工艺齐全,主 打甩点工艺,拓展用于如楼盘的中庭、入户的拼 花等高端场所装饰等

甩点工艺即通过堆釉叠加的工艺,从而使 砖面更加接近天然石材的效果,采用这一工艺 创新的不止豪山,名奇陶瓷采用的11道甩点工 艺,提升产品的耐磨度和仿真度、立体感。近 来,名奇陶瓷正以工艺类地铺石拓展工程以外 的应用领域,同时开拓海外市场。祥达陶瓷则 在大规格幕墙上精耕细作,打造全规格配套产 品,打出"大规格长期在线"的口号,主打18mm 厚低吸水率幕墙,从源头上避免冻裂、色差、切 割裂等问题,抗折强度较高。

最早进入地铺石领域的七彩陶瓷近两年推 出了呼吸地铺石,能有效解决城市路面积水难 题,同时能起到缓解城市热岛效应的作用。此 外,七彩陶瓷升级发展战略,推出针对乡村振兴 的别墅精品外墙砖系列产品,包括丹霞石、大熔 石、手雕花片等配套产品,还能根据不同地区的 建筑风格提供定制化服务。在展会上,七彩陶瓷 还展出了精品外墙3.0防背纹系列产品,该系列 产品通过全新生产工艺,成功解决了传统外墙砖 在粘贴时容易空鼓、脱落等问题,提高了施工效 率和墙体的整体稳定性。仿古砖是福建最具优 势,也是占比最大的产品品类之一,与全国大多 数产区不同,福建仿古砖聚焦柔性化生产。"仿古 砖除了流行色繁多,砖面工艺也十分丰富。福建 的原料和小产能的窑炉更能适应工艺仿古砖灵 活的生产需求。"宏华集团常务副总经理洪文生 介绍,该公司通过聚焦各种工艺快速衔接,主打 多工艺低吸质感仿古砖。展会上带来了2025年 最新工艺胶水干粒产品,其数码釉料和胶水釉料 相结合,手感细腻,在凹凸有致中还原各种装饰 元素的纹理,增加产品的立体感和逼真感。该系 列主推900mm×900mm规格的超白面釉加干粒 哑抛产品,高度还原大理石、水磨石等原生石材 的天然颜色,触感润泽,尺寸方正。

除地铺石、仿古砖外,在外墙砖等传统优势 品类方面,晋江建陶企业同样积极拓展新领 域。美胜陶瓷则深耕传统外墙砖,此前推出了 窑变系列产品。"我们这几年专注外墙砖面上做 一些特殊工艺,区别于传统的釉面工艺,去年开 发二次布料、干粒和喷墨复杂工艺结合的产 品。"美胜陶瓷副总经理吴汉钊表示,新开发的 特殊工艺的外墙砖,主要针对自建房市场和设 计师路线,也适用于外墙内装。华泰集团TOB 生态陶板作为新型幕墙材料,形状多样,结构中 空,在外墙整装中具有吸热、防潮、降噪、环保、 节能等优点,并且减轻了建筑承重。今年,华泰 集团展出自然面、拉毛面、砂面、釉面等平板、异 形陶板,展现了精湛的工艺水平。



差异化产品亮点纷呈

展会期间,晋江建陶产区龙头企业、 拳头产品悉数到场,包括祥达、广达、贝雅 特、豪山、万利幕墙及生态地铺石,联兴、 丹豪、泉隆仿古砖,七彩外墙罗马柱、华泰 陶板、宏华薄板、德顺花砖、美胜西瓦、山 美马赛克泳池砖、佐苗手工砖等。

值得关注的是,展会现场,除带来地 铺石、仿古砖、木纹砖等传统本土优势产 品外,还不乏各种新型材料。比如,在晋 江典尚工艺建材的展位上,一种可以任 意弯曲、厚度仅2mm至4mm的"软瓷"吸 引了众多客商的目光,并在开展首日斩 获了来自马来西亚客户的订单。

据了解,这笔订单包含该公司洞石、 星月石、荔枝面等四个系列的无机喷墨 软瓷产品。目前,相关产品已在加紧定 制生产中,将用于客户在马来西亚的别 墅项目,铺贴于外立面、围墙、花圃等处。

该公司总经理陈金雄介绍,这种被称 为"软瓷"的新型建筑装饰材料由改性泥 土(MCM)为主要原料,运用特制的温控 造型系统,经成型、烘烤、辐照交联而成, 是一种具有柔性、抗老化性的建筑装饰 面材。在施工过程中,该产品无需用齿 锯切割,减少了粉尘及噪声污染;其轻质 的特性使得辅材(黏接剂、填缝剂等)用 量少且不容易脱落,既安全又环保,解决 了瓷砖易脱落、涂料易老化开裂的问题。

"我们通过耐高温模具复制产品的 形状和纹理,用无机墨水生成颜色,再经 过窑炉烧制,既可以还原瓷砖、石材的质 感,又能够让瓷砖超过涂料的使用寿 命。"陈金雄介绍,软瓷特别适用于旧城 改造项目,无需花大力气敲掉原本的涂 料、瓷砖或马赛克等产品,只要把有安全 隐患的部位敲掉磨平,直接铺贴即可实 现统一的改造效果。目前,典尚软瓷产

品已应用于永春五里街改造、南安南山 实验小学、福鼎新农村改造、贵州遵义市 务川县中医院等项目,还出口至韩国、东 南亚及中东地区。

除了软陶瓷,展会上饱受关注的还 有"超轻石"。福建古猿人建材公司负责 人王裕祥介绍:"我们生产的高分子新材 料产品属于超轻瓷砖,以仿石类为主。 这种产品重量仅为石材的1/200,还有防 水、抗摔、阻燃等功能,适用于一些仿石 类的景观、背景墙、文化墙,以及公共场 所、酒店、会所的装饰等。"展会期间,古 猿人的展位很热闹,收到了不少客户的 意向订单。

从外墙砖到地铺石、罗马柱,再到如 今各种个性化功能性陶瓷,晋江建陶企 业的触角从未局限在单一品类上。市场 有需求,它们便调整自我适应市场。正 因有这种能力,晋江建陶产业方能在国 内建陶版图中占据一席之地。

手工艺术砖扮靓展会

展会上,彩达、德顺、佐苗、釉花、凯 宴·豪星等品牌还展示了各具特色的艺 术砖,为展会扮靓添彩的同时,展现出晋 江建陶产区在产品差异化、创新化方面 的强大活力。

线条流畅、色彩鲜艳的花鸟蝴蝶,时 下走俏的美拉德色调及花色……在彩达 瓷砖的艺术花砖产品上,这些元素都得 以呈现。经过3年的技术深耕,该品牌 在艺术花砖领域的工艺越发精湛,产品 规格小至300mm×300mm,大至600mm×

"艺术花砖对工艺的要求十分复 杂和严格,比如线条要实现连纹铺 贴。目前,我们拥有多项较为先进的 技术,如复刻釉、数码釉、胶水干粒等, 能够定制各种花色和纹样。"彩达瓷砖 销售经理赖鸿源介绍,这些艺术花砖 产品可应用于民宿、咖啡店、艺术空 间及家装厨卫等,兼具美学价值和防 滑、抗污等功能。自去年开始,彩达瓷 砖已将艺术花砖出口至马来西亚,今 年也陆续接到菲律宾、印尼等客户的 咨询。

走进佐苗手工砖的展位,色泽明 个性化定制。

艳、造型各异、风格多变的手工艺术砖 产品令人目不暇接。据悉,"佐苗"是勇 牌陶瓷今年新推出的品牌,意味着这家 传统陶瓷企业全力主攻手工艺术砖小 众赛道。"我们从2023年便开始研制手 工艺术砖,是晋江产区唯一一家使用空 心注浆工艺的手工砖企业。这种工艺 具备隔音隔热功能,产品纹理真实、自 然。"佐苗手工艺术砖佛山运营总部负 责人吴友阳介绍,这种产品在设计应用 上自由度很大,可以进行多种搭配设 计,呈现不同的空间效果;同时,企业可 以根据建筑师、设计师等客户需求进行

"设计+"展位出圈

各参展企业纷纷亮出"绝活",通过 别出心裁的展位设计,将品牌形象、产品 特色与创意元素巧妙融合,打造出一个 个充满魅力的展示空间。这些设计感十 足的展位不仅外观独特、引人注目,更在 间美学价值。 功能布局、互动体验等方面下足了工夫, 让观展商在沉浸式体验中,深刻感受企 业的创新精神和产品魅力。

"看,哪吒!敖丙!"在山美陶瓷展 位上,色彩鲜艳的哪吒主题系列艺术装 饰挂画收获了一拨拨观众的打卡。该 公司的展墙设计结合了泉州东西塔、簪 花、燕尾脊等艺术元素,保持中轴线对 景中的质感。"丹豪陶瓷副总经理王炳 称,内部空间则精心搭配艺术画作。"我 根表示,此次参展主要展示的数码模具 名奇陶瓷总经理吴培君介绍。

妙融合,既能够展现产品装饰性,又能 凸显文化底蕴。"山美陶瓷设计师吴郡 颗马赛克手工拼制而成,期待借此实现 马赛克产品的年轻化、当代化,打造空

走进丹豪陶瓷展位,仿佛踏入一座 的空间形态,以"窥探、步入、游赏"为参 观动线,营造一种"可游、可赏"的生活 化场景。"我们的设计思路是打造宋式 风格的园林,让参观者在沉浸式体验的 同时,能直观感受到产品应用于生活场

们将马赛克产品的像素化特性提取放 工艺砖,兼具防滑、耐磨、防污的性能和 大,和闽南传统文化、国潮IP等元素巧 立体感、肌理感的效果,可适用于商业 空间和家居环境。据悉,相较于其他产 品,数码模具工艺砖整体工序更复杂, 琳介绍,每一幅装饰挂画都由约1000 对生产精度的要求很高,喷墨和纹理需 精准定位。

以绿色为主色调,通过流水状筷子 砖装饰搭配醒目品牌标识……名奇陶瓷 的展位重在强化环保理念,营造现代质 古朴素雅的园林。展位比拟自然园林感。除了展示盲道砖、马蹄石、幕墙砖、 超市砖等,名奇陶瓷还推出了新品异型 砖和手工砖。"手工砖产品更考验工艺和 技术,但产品附加值也更高。比如这款 火山岩切面的手工砖,采用我们首创的 模具压制工艺生产,可用于庭院、温泉的 外立面,在日本、韩国等国家很受欢迎。"

陶瓷文创产品人气旺

展会现场,多家企业推出了手工制作、外观 精美的陶瓷文创产品,吸引了不少关注。许多 观展商在仔细观赏和挑选后,纷纷现场购买。

山美陶瓷在打造艺术装饰挂画的同时,衍 生出了一系列儿童挂画,其通过超小颗粒马赛 克手工拼贴的方式,适合研学、比赛等活动,互 动性强。值得一提的是,山美陶瓷在展位上推 出了"七巧板拼搭"小游戏,1分钟内可以将碎 拼马赛克产品拼贴完成的参与者即可获得哪吒 IP系列陶瓷杯垫。"大家参与游戏的热情高涨, 第一天我们就送出了60多个杯垫,很高兴能借 助这种趣味的方式让大家更了解马赛克。"山美 陶瓷的展位负责人表示。

在福建古然艺建材的展位上,手工捏制的 "风狮爷"陶瓷摆件被观展商频频拿起端详,许多 人现场下单购买。事实上,该公司主要生产闽南 特色的琉璃瓦等产品,应用于许多大型寺庙、总 祠堂、古建园林、乡村别墅等项目。"这是我们公 司第一次参加展会,推出这种文创摆件一方面是 为了吸引大家的关注,另一方面是希望更多客户 能了解我们的品牌。"该公司负责人苏少雯介绍, 这次展出的仿古围墙帽也受到了不少关注。

闽南红砖搭配手工雕刻、数字喷印,一件件 杯垫、茶盘等伴手礼十分精美……由福建省欧 凯信科技有限公司和福建赛牡丹数字科技有限 公司联合打造的"砖头来了"展位有些特别。"我 们将全国各地老房子拆下来的旧砖回收,北京、 四川、山东……当然还有我们闽南的砖头,不同 地区的砖背后有不同的文化和特色。"福建省欧 凯信科技有限公司总经理王剑辉是个有情怀的 "砖二代",将传统外墙砖生产工艺用于加工红 砖产品,如手工切割超薄砖、切割马赛克、伴手 礼系列等,他将客户群体定位为文旅项目、文创 产业、商业空间和网红集合店等。

这些富有创意和文化内涵的陶瓷文创产品 不仅实现了较好的"引流"效果,还助推企业实现 品牌年轻化,让传统陶瓷焕发新的生机和活力。

建陶优品加速出海

当前,全球要素资源面临重组,"出海"成为 不少企业寻求新增量的不二选择。晋江立足产 业优势、区位优势、侨乡优势,大力发展市场采 购、跨境电商等外贸新业态。包括建材陶瓷在 内,鞋服、伞业、食品、玩具等一大批晋江特色产 品热销全球。 2025福建建博会讲一步打开全球化视野

构建"多元渠道+精准触达"招商体系。着力对 接沙特、韩国、东南亚等重点市场,邀约国际一 带一路建设发展总商会、澳大利亚澳中文化艺 术促进会、中美企业峰会、蒙古中国一带一路贸 易发展促进委员会等十多个海外商协会采购代 表到会观展、签约合作。 展会期间,晋江举行了"晋品出海"建材专

场签约仪式,来自越南、印尼、加拿大等国家和 地区的商协会代表签约合作,助力越来越多的 优质"晋江创造"走向世界,货通全球

为护航陶瓷企业扬帆出海,福建建博会携 手12家专业服务机构设立"优品出海服务区" 为企业出海提供一站式解决方案,形成从基础 建设到市场落地的全链条支撑

近年来,美胜陶瓷积极"出海"。"目前出口 主要集中在菲律宾等东南亚市场,去年布局了 南美洲的哥伦比亚、秘鲁、厄瓜多尔,入驻当地 的建材超市,今年重点开拓沙特阿拉伯和俄罗 斯市场。"美胜陶瓷副总经理吴汉钊介绍,在菲 律宾晋江建材家居展销中心,美胜陶瓷拥有约 1000平方米的展厅和3000平方米的仓库。展 厅内约七成是美胜陶瓷自有产品,同时展出德 顺、山美、七彩等晋江陶瓷品牌产品。"这样抱团 互补的效果很好,相当于搭建了一个晋江建陶 品牌的销售窗口,自运营以来效益可观。"吴汉 钊期待,通过上述模式的运行,打通渠道,深入 当地市场,未来可以考虑打造一个当地品牌。

中国陶瓷工业协会理事长刘挺表示,希望 福建建材企业能把握商机,不断拓展全球市场, 推动跨境电商、海外仓等渠道建设,让中国陶瓷 品牌走向世界。



